## 规范管理 从严治队 中国海监第一支队着力打造强大队伍

李明春 赵永青

中国海监的工作性质决定了其必须担负起国家海洋 行政执法职能和维护国家海洋权益的使命,为全面履职 和不辱使命,依法建队、从严治队、规范管理,将中 国海监打造成政治过硬、业务精通、文化深厚的强大队 伍,便成为中国海监队伍建设过程中的一项长期而又艰 巨的任务。

渤海、黄海、东海和南海环绕而成为中国海。目前的国际海洋态势可以用毛泽东1963年的诗来形容: "四海翻腾云水怒,五洲震荡风雷激。"四海中之一海一旦发生变故,无不牵一发而动世界全身。中国作为海洋大国,在和平崛起建设海洋强国的进程中,为解决国内海洋开发与保护过程中日益增多的现实问题,顺应海洋权益争夺日趋激烈的国际形势,如何建队、如何强队、如何提高队伍的战斗力和执行力,从而全面迎接国内外的挑战,是中国海监面临的严峻课题。为加强海监队伍的规范化管理,总结经验、发扬优势、吸取教训、以利再战,中国海监第一支队政治建队、从严治队的系统化、规范化管理做法值得借鉴。

从根本上看,中国海监的职能与使命就是服务和服从于国家的重大利益和核心利益。2010年12月9日,国务委员戴秉国发表《坚持走和平发展道路》的署名文章,文章中指出: "什么是我们的核心利益?我个人理解,一是中国的国体、政体和政治稳定,即共产党领导、社会主义制度、中国特色社会主义道路;二是中国的主权安全、领土完整、国家统一;三是中国经济社会可持续发展的基本保障。这些利益不容侵犯和破坏。"中国海监第一支队支队长陈福认为: "海监队伍的建设与管理是一个新的命题。做为一个支队必须要在各级组织的领导下,在维护国家重大利益和核心利益的实践工作中,重视打造成政治坚定、思想可靠、队伍规范、长远发展,具有顽强战斗力和有效执行力的团队,才能做到无条件地履行职能与完成使命——这是第一支队领导







班子的共识。"

中国海监第一支队的前身是国家海洋局第一海洋调查船大队,成立于1965年12月。20世纪末,这支队伍完美地实现了由海洋调查船队到中国海监船队的华丽转身,承担起了新的职责和使命。回首中国海监第一支队走过的四十六年的发展之路,传承了传统,积累了经验,沉淀了历史,升华了文化。如今,规范管理、打造队伍、依法建队、从严治队已成为第一支队思想与文化建设新的追寻支点。

支队长陈福说: "海上的航船,无论大或小都是一个独立的整体。无论在海上遇到什么风浪和艰险,同心同德、同舟共济、生死与共是船队共同的强烈愿望,最困难、最危急的时刻更是如此;逃避是没有出路的,共同抗争是唯一的选择,抱团死守、不辱使命、共创生机已成为船队的共识。"

中国海监第一支队的发展得益于改革开放的政策, 得益于海洋事业的发展,得益于国家赋予的新的职能与 使命,得益于几代人艰苦奋斗传承下来的光荣传统。自 2008年起,第一支队坚持依法建队、从严治队、规范管 理、打造船队的思想原则,重点加强了文化思想建设, 在文化理念基础上部署和开展各项工作,取得了事半功 倍的效果。具体做法是对支队多年来积累的优良传统和 经验教训进行了总结和积累,形成了中国海监第一支队 海洋文化理念体系,系统地表述了队伍建设与管理工作 中的各项指导思想和行为理念,并赋予其深厚的文化内 涵。海洋文化理念体系包括:海洋文化理念,即驰骋海 洋、护我海疆、忠于职守、为国争光;发展理念,即立 足优势、谋变创新、稳步发展、勇争第一; 工作理念, 即忠于职守、精益求精;学习理念,即勤积累、勤学 习、勤实践;管理理念,即以人为本、依法建队、从严 治队、平等和谐;制度理念,即制度先行、要求全面、 内化于心、外践于行;安全理念,即关口前移、常抓不 懈、以人为本、众志成城; 执法理念,即理性、平和、 文明、规范; 愿景,即立海之根、融海之势、聚海之 力、铸海之魂。

规范管理、打造队伍,得益于理性的思维。通过依法建队、从严治队的实践,中国海监第一支队行为准则逐渐形成:思想决定行动,行动决定习惯,习惯决定品德,品德决定命运。

近年来,在这一行为准则的指导下,第一支队又总 结出了行为规范"六不失"——这首先由"中国海监 17"船提出,经过实践上升为支队的行为规范。"六不 失"即工作岗位不失责、工作作风不失禁、人船形象不 失态、经济管理不失鞋、生活作风不失身、精神追求 不失败。对于这"六不失", "中国海监17"船船长王 桂庭和政委韩学亭解释说: "工作岗位不失责,就是树 立船员自觉的工作态度,不管在哪个岗位工作都要尽心 尽力, 时刻都不能忘记自己的工作职责; 工作作风不失 禁,就是要雷厉风行,有令就行、有禁就止,不能无组 织、无纪律; 人船形象不失态, 就是在行政执法和维权 执法工作中要保持良好的个人和船舶对外形象,要"有 模有样";经济管理不失鞋,就是党员和领导干部不论 职务高低都要清白廉洁;生活作风不失身,就是在生活 方面不能犯毛病,必须要看好自己的门、管好自己的 人;精神追求不失败,就是凡事不一定总争第一,但是 干一件事就一定要干好,干不好就不要干。"

中国海监第一支队的做法体现了思想性、科学性和文化性,其显著的特点是坚持系统化和规范化的管理思路和行为准则。海监队员们普遍认为,通过海洋文化理念体系的学习和贯彻执行,无论做什么工作都能够思想明确、目的明确,不盲从、不盲动,创造了团结、紧张、严肃、活泼的政治思想氛围,发挥了积极的引导作用。